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1. Vorgegeben sei folgender Regelkreis.
r
V G(s) —L—>

Die Ubertragungsfunktion G(s) sei gegeben durch:

G(s)

_2t—9)
~ s(14s)

Zeichnen Sie die logarithmischen Frequenzkennlinien der Ubertragungsfunktion G(s).
(Verwenden Sie dazu das beiliegende halblogarithmische Papier.) Ermitteln Sie aus den
Frequenzkennlinien die Frequenzgangsortkurve G(jw) und bestimmen Sie mit Hilfe des
Nyquist-Kriteriums den Wertebereich des reellen Parameters V', fiir den der Regelkreis

BIBO-stabil ist.




2. Gegeben sei folgender Abtastregelkreis mit der Eingangsfolge (dy) und der Ausgangs-
folge (y)-

(d)
() ) y ()

C)—» Differenzengl.

Die Differenzengleichung sei gegeben durch:
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e Berechnen Sie die zugehorige z-Ubertragungsfunktion des geschlossenen Regelkreises

e Ermitteln Sie die Antwort (yx) des Regelkreises fiir den Fall, daf} die Eingangsfolge
(d) = (1,0,0,0,...) lautet und sich das System bei k = 0 in seinem Ruhezustand
befindet.

3. Betrachten Sie folgenden Abtastregelkreis mit der Abtastperiode T' = 0, 2s.

T Strecke T
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Regler -——» H » G(5) » A

Die ¢g-Ubertragungsfunktion der Strecke ist durch
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gegeben. Als Differenzengleichung fiir den Regler stehen zur Auswahl:

a) U = Aek,l
b) U = Aek -+ Bek,1
C) Up = Ukp_1 + Aek -+ Bek,1



Die Parameter A und B sind frei wihlbar. Untersuchen Sie mit welchen der oben
angefiihrten Differenzengleichungen die Forderung

oo = klim er =0 fiir (rg) = (1,1,1,...)

—00

grundsétzlich erfiillt werden kann. Begriinden Sie Ihre Antwort!

4. Betrachten Sie ein lineares zeitinvariantes Abtastsystem mit der Eingangsfolge (u) und
der Ausgangsfolge (yx). Das Abtastsystem antwortet ausgehend von seinem Ruhezus-
tand auf die Eingangsfolge

1
——,0,0,0, ...

47 Y ) ) )
mit der Ausgangsfolge

1
() = (1,1,=7,0,0,0,...).

e Berechnen Sie die zugehorige Differenzengleichung.

e Berechnen Sie die Antwort (yx) des Abtastsystems fiir den Fall, dafl ausgehend
vom Ruhezustand die Eingangsfolge

1
(un) = (1,0,-7,1,0,0,...

auf das System einwirkt. Wie grof ist der Wert 1007

Hinweis: Verwenden Sie dafiir die Linearitéitseigenschaft des Systems.



